

## Visitas regias

La discusión entablada en los periódicos con motivo del anuncio de viaje del Rey a Barcelona, no parece que ha de contribuir a otra cosa que a suscitar recelos y desconfianza, en toda ocasión inconvenientes, y mucho más en el momento actual.

Por razones harto conocidas se ha producido en la capital de Cataluña una situación que, en lo político, tiene en evidente inferioridad a los partidos monárquicos, y que exigirá de los Gobiernos mayor atención de la que hasta el presente le han dedicado.

Es indudable que a este resultado ha contribuido en gran manera el sistemático alejamiento en que de Cataluña, como de la mayor parte de las regiones españolas han tenido los Gobiernos a la más alta representación del Estado.

Política tan errónea no debe seguir como característica del actual reinado, y en tal sentido hemos encontrado plausible el proyecto de que nuestro joven soberano visite en la actual primavera algunas provincias, empezando por Barcelona, segunda ciudad de la Monarquía y primer centro industrial de España.

Es más, creemos que no debía hacerse esta visita como cosa extraordinaria, sino que debía figurar anualmente en el programa de viajes de la corte, seguros de que esto sería el remedio más directo y eficaz para la completa anulación de ciertas propagandas.

Púndanse éstas principalmente en la existencia de prevenciones a que el alejamiento da vida, y que por sí solas vendrían al suelo con el establecimiento de una relación regular y de un trato más frecuente.

No queremos decir que por tal procedimiento dejaría de haber en Barcelona republicanos y regionalistas, como los hay en otras poblaciones; pero sí que esto implicaría, como se ha podido suponer en algún momento, que hacían poco menos que imposible la visita del Monarca a aquella capital.

Tanto Barcelona, como Valencia y Sevilla, además de las regiones del Norte y del Noroeste, que ya viene visitando el Rey durante el verano, conviene que tengan relación directa con la posible frecuencia con el Monarca, lo cual, por de pronto, evitaría el espectáculo, no muy lisonjero, de polémicas como la suscitada ahora con motivo del viaje regio a Barcelona.

## EL CONVENIO ANGLO-FRANCÉS

La cuestión de Marruecos

Londres 28.—Las indicaciones hechas por algunos periódicos franceses respecto de una próxima solución de la cuestión de Marruecos, siguen preocupando aquí a muchos políticos, a pesar de las declaraciones hechas por algún personaje oficial.

En la Cámara de los Comunes ha formulado hoy una pregunta sobre el asunto un diputado.

Ha contestado el conde de Percy, subsecretario de Negocios extranjeros, y ha hecho declaraciones importantes.

Ninguna potencia, ha dicho, aludiendo a Francia, goza de primacía financiera en Marruecos.

Ha manifestado que el comercio británico en Marruecos es superior al de otras potencias europeas, habiendo alcanzado este año la cifra de 1.483.500 libras esterlinas; añadiendo que el gobierno adoptará las medidas convenientes para defender los intereses de Inglaterra en dicha nación, en el caso de que se llegara a concertar con otras potencias un convenio que se refiriera en alguna forma al comercio de Marruecos.

Londres 28.—El Daily Mail manifiesta hoy que los términos del convenio en proyecto entre Inglaterra y Francia, en la parte referente a Egipto y a Marruecos, deberán ser notificados a las demás potencias.

El asunto está ya discutido con España; pero esta discusión tiene solamente un carácter explicativo, puesto que no se trata de cambiar el statu quo, sino solamente del predominio de los intereses de Francia en Marruecos, contra el cual difícilmente puede España pedir intervención.

Se espera que la Rusia preste su consentimiento; que Rusia no se oponga, por tratarse de Francia; que Alemania se contente con el estipular garantías de la actividad para su comercio, y que Turquía, como es natural, presente, pero inútilmente.

Rusia y la alianza  
París 28.—El diario Novosti, de San Petersburgo, dice, comentando las negocia-

ciones anglo-francesas, que éstas, miradas desde el punto de vista de los intereses rusos, tienen alta importancia.

Oros que esta aproximación anglo-francesa, de realizarse, facilitará también la aproximación e inteligencia de Inglaterra y Rusia.

Comentando estos hechos, saca la consecuencia el Novosti de que la hasta ahora química alianza anglo-franco-rusa pudiera convertirse en realidad, con lo cual quedaría establecido en el mundo un perfecto equilibrio político.

«Hay que llegar—dice Novosti—al trance a este final; pero será bueno recomendar que no se vaya a la consecución del proyecto precipitadamente, pues ante todo es preciso ir preparando la opinión pública, para que se acostumbre a la idea de este convenio, imitando en esto la conducta de Francia, que poco a poco ha logrado llevar al ánimo del pueblo su alianza con Inglaterra.»

Otro diario ruso, el Novoe Vremia, hablando del mismo asunto, dice que el proyecto de alianza de Francia e Inglaterra tiene todas las simpatías del Zar y contribuiría grandemente a localizar la guerra ruso-japonesa.

## La guerra

### Después del combate de Port Arthur.—La escuadra rusa.—Los barcos japoneses encallados

Londres 28.—El Times ha recibido hoy un importante despacho por el telégrafo sin hilos, que remite un corresponsal a bordo del vapor flutado por dicho periódico.

En él, el corresponsal, relata que ha visto navegar a la escuadra rusa el viernes por la mañana, al Norte de la isla de Huang-Ching-Cheu, 48 kilómetros al Sudeste de Port Arthur.

La escuadra rusa regresaba al puerto, y se componía de cinco acorazados y varios cruceros.

Entre ellos figuraba el Bayan, e iban protegidos por una flotilla de torpederos y destructores.

El corresponsal deduce de sus informaciones que esta escuadra vigilaba la entrada del golfo de Petchili, para evitar desembarcos de los japoneses.

París 29.—De San Petersburgo se reciben nuevos detalles de la intención de los japoneses para embotellar la escuadra rusa tapando la boca de la bahía de Port Arthur.

El almirante Makharoff se trasladó a bordo de los barcos japoneses encallados, examinándolos detenidamente.

Después se retiró y comenzaron los necesarios trabajos para ponerlos a flote, cosa que se espera conseguir pronto.

Los ingenieros navales que han examinado los barcos japoneses encallados, dicen que éstos valen 1.300.000 francos, y que podrán ser utilizados para el servicio del puerto.

### Versión japonesa del ataque a Port Arthur.

París 29.—En Tokio se ha hecho público un despacho fechado en Nin Tehuang, en el que se dice que los japoneses consiguieron embarrancar cuatro de sus barcos a la entrada de Port Arthur, con objeto de cerrar por completo la salida a la escuadra rusa.

Dice además el citado despacho que los tripulantes de los vapores destinados a ser encallados se salvaron a bordo de la escuadra de torpederos.

La escuadra, después del hecho, bombardeó a Port Arthur, alejándose luego.

### Preparando el avance sobre Manchuria.

Londres 28.—Se confirma que un cuerpo de ejército japonés, compuesto de cuatro divisiones, en las que figuran 80.000 soldados, se halla concentrado en los alrededores de Ping Yang.

Lleva fuerte artillería, y según parece, su propósito es atravesar el Yalu para presentar combate a los rusos, atacándoles en la Manchuria.

Desde el punto donde se hallan acuartelados los japoneses, tienen dos buenas carreteras que conducen hasta el río; pero actualmente están intransitables a causa del deshielo.

Los rusos se han acantonado al Norte de Corea, a lo largo del Yalu, para asegurar la línea de retirada.

### Otro cuerpo de ejército ruso.

San Petersburgo 28.—El Estado Mayor general ha decidido formar un segundo cuerpo de ejército ruso, para lo cual movilizará las reservas de los distritos del centro de Rusia.

Un efectivo de 200.000 soldados marchará a primeros de Mayo al teatro de la guerra; de estos soldados, la mayoría irá a Vladivostok.

### Tropas japonesas

París 28.—Telegrafían de Inken que 25 vapores cargados de tropas japonesas han pasado el sábado por delante de Port Arthur con rumbo Oeste.

### La escuadra de Vladivostok.

París 29.—Un despacho de San Petersburgo, que publica Le Petit Parisien, confirma el rumor de haber regresado a Vladivostok la escuadra rusa de dicho puerto, con importante botín.

### Las escuadras enemigas

Londres 29.—Según noticias de origen chino, que comunican a The Times de Wai-haiwei, en la mañana de ayer se vio maniobrar frente a frente a las escuadras rusa y japonesa.

## Desde Inglaterra

Sir Edwin Arnold.—Español nonagenario.—Una elección.—6.400 libras por una tabaquera.—El submarino.—De la guerra.

Señor Director de EL CORREO.

Ayer falleció en Londres, a la edad de setenta y dos años, sir Edwin Arnold, poeta y periodista distinguido, que durante más de cuarenta ocupó puesto preeminente en la redacción del Daily Telegraph. Viajero infatigable, recorrió casi todos los países del globo; pero tenía gran predilección por los de Oriente, y su famoso poema The light on Asia, sin duda, la más popular de sus obras. Sir Edwin fué director del Colegio oficial de sánscrito en Poona. Hace tres años que había perdido la vista; pero aún continuaba escribiendo y había publicado últimamente artículos muy notables sobre la guerra ruso-japonesa.

Hace pocos días que ha cumplido noventa y nueve años un español ilustre, del que me he ocupado algunas veces en EL CORREO. D. Manuel García, profesor de canto, jubilado, de uno de los Conservatorios de Londres, reside hace más de cincuenta años en la capital de Inglaterra, y a pesar de su avanzadísima edad se conserva agil y en buena salud, y afortunadamente todo hace creer que el Grand old man of music, como aquí le llaman, batirá el record de la longevidad humana.

Sus antiguos compañeros del Conservatorio le dirigieron el otro día una cariñosa carta con motivo de su cumpleaños. D. Manuel García es el inventor del laringoscopia, que tantos beneficios ha reportado a la humanidad.

La semana pasada se verificó en el distrito de East Dorset la elección de un miembro del Parlamento. La última vez, los electores votaron a un conservador, que tuvo 90 votos de mayoría. En la elección actual ha resultado elegido el candidato liberal, y la mayoría en su favor se ha elevado a 920 votos. Este cambio de opinión en un distrito que siempre había votado en favor del candidato conservador, se debe a la cuestión fiscal, a la de la ley sobre Instrucción pública y a la introducción de chinos para trabajar en las minas de oro del Transvaal.

El gobierno sigue perdiendo puestos en las elecciones parciales, y vé por consiguiente aumentar en la Cámara la fuerza de la oposición. Va siendo general la creencia de que la Cámara será disuelta allá para el otoño y que las elecciones generales serán muy reñidas; pero no parece, sin embargo, que el país sea favorable a la formación de un gabinete liberal.

En los Salones de Christie, en donde se subastan objetos de arte principalmente, se ha presentado estos días una soberbia colección de tabaqueras, que han sido adquiridas a precios elevados por joyeros de Londres, París y Berlín. Ayer apareció, entre otras, una que llamó extraordinariamente la atención de los inteligentes. En cuanto se anunció la subasta ofreció un conocido joyero 100 libras por la joya. Otro de Berlín ofreció 200, y así fué subiendo el precio hasta 1.300 libras.

Varios joyeros de París continuaron pujando hasta llegar a 6.000 libras. En aquel momento M. Seligman, de París, ofreció 6.300, y en el instante en que el mazo del subastante iba a dar el golpe que indicaba la adjudicación de la joya, gritó Mr. Duvon, de Londres: 8.400, y la tabaquera le fué adjudicada a cambio de tan enorme suma.

Aún no ha podido ponerse a flote el submarino que fué echado a pique por un trasatlántico durante las maniobras navales verificadas la semana pasada. Se cree que ayer hubieran podido terminar los trabajos preparatorios de los buzos; pero lo impidió el estado del mar y quizás lo terminen hoy.

De la guerra no hay noticias, sino la de que los japoneses han vuelto a bombardear a Port Arthur el día 22.

Dice un telegrama de Tokio que llegaron hasta la boca del puerto 16 buques de guerra escoltando siete vapores mercantes y que éstos fueron echados a pique por las respectivas tripulaciones, sin duda, para interceptar la entrada del puerto. Añade el telegrama, que no se habían recibido detalles, pero que se esperaba que ayer mismo se publicaría algún despacho oficial.

Nos gntes aquí ni siquiera comentan las noticias de la guerra, porque ésta parece haber perdido todo interés.

El gobierno de Corea ha regalado 50 cabezas de ganado, 30 barriles de vino y 20.000 paquetes de cigarrillos a los marinos japoneses, como prueba de su entusiasmo por los éxitos alcanzados por aquéllos.

El gobernador de Corea telegrafía que el número de rusos que han cruzado el Yalu durante Febrero y Marzo es de 4.500, y que 3.000 están estacionados en Wiju y 500 en Chong Jo. Los 1.000 restantes se hallan estacionados en el camino de Wiju a Mosaung.

Narraitor.  
Bournemouth 26 de Marzo.

## LA CRISIS OBRERA

Ayer visitó al gobernador una comisión de obreros, participándole que tenían el proyecto de celebrar un mitin el domingo próximo, con objeto de pedir trabajo y protestar del encarecimiento de las subsistencias que, por su elevado precio, hacen imposible en Madrid la vida del proletariado.

Los obreros rogaron al conde de San Luis que interpusiera su influencia cerca del arrendatario de los Jardines del Buen Retiro, a fin de que les cediera el local para celebrar el mitin, pues dicho arrendatario se había negado a ello.

El gobernador contestó al ruego que se le hacía, que si el mitin se celebraba en día laborable, hablaría con el arrendatario de los Jardines para que éste les autorizara para celebrar dicho acto.

También les manifestó que las autoridades están muy interesadas en conjurar la crisis por que vienen atravesando los obreros madrileños, siendo prueba de ello los esfuerzos realizados para proporcionarles trabajo.

Por último—les dijo—que dentro de dos meses, pues no puede legalmente ser antes, estará terminado el expediente relativo a la Gran Vía, y habrá trabajo para cuantos lo soliciten.

Pasado dicho plazo se celebrará la subasta, a la que parece acudirán gran número de postores, e inmediatamente todo se adjudicará, comenzarán las obras.

## LA FIESTA MILITAR

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente real orden:

«Deseando S. M. el Rey (q. d. g.) imponer a la bandera del batallón provisional de Puerto Rico, núm. 1, la corbata de la real y militar orden de San Fernando, que le ha sido concedida el 22 de Diciembre último por su heroico comportamiento en el combate de las lomas de San Juan (Santiago de Cuba) el 1.º de Julio de 1898, se ha servido disponer que el expresado acto se verifique en esta corte, a las diez de la mañana del 3 de Abril próximo venidero, luego de la misa de campaña y al terminar la jura de banderas de los reclutas incorporados a filas, pertenecientes a los cuerpos de la guarnición; observándose al efecto las siguientes reglas:

- 1.º Concurrirá a la expresada solemnidad, como Asambleas que es de la real y militar orden de San Fernando, el Consejo Supremo de Guerra y Marina, a cuyo alto Tribunal se reservará un puesto a la inmediación de S. M. el Rey.
- 2.º Igualmente concurrirán todos los caballeros de tan gloriosa Orden residentes en Madrid, los que se agruparán a la Asambleas, separándose de sus puestos respectivos los que lo tuvieran en filas.
- 3.º El regimiento infantería Inmemorial, Rey núm. 1, se constituirá en escolta y guardia de honor de la bandera del provisional de Puerto Rico núm. 1, y, por lo tanto, el jefe, oficiales e individuos de tropa que, perteneciendo a dicho batallón, tomaron parte en el combate de las lomas de San Juan, ocuparán lugar preferente en el expresado regimiento.
- 4.º Las tropas de la guarnición, en traje de gala, tributarán honores al regimiento del Rey, batiendo marcha y presentando las armas; y
- 5.º Durante el desfile en columna de honor, el expresado regimiento se hallará a la derecha de S. M. formado en columna cerrada por compañías, con la bandera del provisional de Puerto Rico y el pendón de Castilla al frente.»

Mañana, a las doce, irá el regimiento del Rey al Museo de Artillería para hacerse cargo de la bandera del batallón provisional de Puerto Rico.

Ayer se han dirigido las invitaciones al cuerpo diplomático acreditado en Madrid para que asista a la fiesta del domingo.

El ministro de la Guerra dirigirá análoga invitación a sus compañeros de Gabinete.

## LA DUQUESA DE ALBA

París 28.—Los individuos del cuerpo diplomático y las personas conocidas de la colonia española han acudido al hotel Bristol para firmar en las listas de pésame por la muerte de la duquesa de Alba.

También han sido enviadas muchas coronas a hotel.

Los restos mortales de la duquesa serán transportados mañana a la iglesia de la Magdalena.

El jueves serán conducidos a la estación para trasladarlos a Madrid.

Mañana se celebrará una misa de Requiem en la capilla de la Asunción por el eterno descanso del alma de la duquesa.

En la iglesia de la Oara de Dios se han dicho misas por el eterno descanso de la duquesa de Alba, viéndose muy concurrida por los numerosos amigos de la ilustre familia.

Los pliegos colocados en la portera del palacio de Liria siguen cubriéndose de firmas.

Probablemente el cadáver será trasladado desde la estación del Norte, por la línea de circunvalación, a la del Mediodía, donde se instalará la capilla ardiente, y en tron especial será conducido al pueblo de Loeches, donde tiene el panteón la ilustre familia de los Alba.

## «Golfos», y mendigos

En el Asilo de Santa Cristina ha quedado terminado hace días el nuevo pabellón construido para albergar en él a los mendigos que sean recogidos en la vía pública.

Los condes de San Luis, acompañados del Sr. Aguilera, visitaron ayer el Asilo, inspeccionando el nuevo pabellón, en el cual se están colocando ahora camas y colchones, esperándose que dentro de pocos días quedará habilitado para el objeto propuesto.

Las batidas de golfos y mendigos están dando excelentes resultados, observándose notable disminución de unos y otros en las principales calles de la corte.

Los mendigos son recogidos, como saben nuestros lectores, en el edificio cedido por el marqués de Tovar; los golfos ingresan en las

Escuelas Anles, y ciertas golfas, cuyo ingreso sería un verdadero peligro en dichos establecimientos, pasan al convento de la Santísima Trinidad, dando el gobernador civil 50 céntimos diarios por la alimentación de cada una de ellas a las Hermanas que allí educan a estas desgraciadas.

El gobernador civil, señor conde de San Luis, ha negado el permiso que solicitaban los ciegos pobres para continuar en la vía pública implorando la caridad con instrumentos musicales.

Decidido a extinguir la mendicidad, el señor conde de San Luis ha manifestado que únicamente consentirá en las calles a las orquestas de artistas ciegos.

## CONCESIONES A BARCELONA

Ante la junta directiva del Fomento Nacional de Barcelona, su presidente, D. Luis G. Ferrer y Vidal, ha dado cuenta de sus recientes gestiones en Madrid, cuyo resultado ha sido:

- a) Presentación del proyecto de ley relativo al cultivo del algodón.
- b) Probable y próxima resolución del Gobierno solucionando la crisis en que la industria algodonera se halla por exceso de producción.
- c) Resolución favorable del asunto de la oributación de los saltos de agua.
- d) Próxima publicación del real decreto creando el Patronato de la Escuela Industrial de Barcelona.
- e) Concesión de una subvención para la Exposición de minería y trabajos hidráulicos que organiza el Fomento.
- f) Conferencia con el Sr. Omsa acerca de la revisión arancelaria.
- g) Cambio de impresiones con el Gobierno acerca de las zonas neutras y otros asuntos puramente económicos, referentes a Cataluña.

Aun cuando los párrafos f y g no expresan nada concreto, autoriza para darles importancia e incluirlos entre los asuntos graves despachados por el Sr. Ferrer y Vidal, según el colega que da las anteriores referencias—el hecho de que la junta acordó haber oído con mucho gusto las explicaciones de su presidente acerca de ambos extremos.

## El canto gregoriano en la Catedral de Madrid

Su origen.—Su introducción en España.—Restauración contemporánea.—Su carácter religioso y artístico.

Por iniciativa del Obispo de Madrid, señor Guisasaola, se celebrarán este año con gran pompa los Oficios de Semana Santa, sembrándose el canto litúrgico a las recientes disposiciones del Papa.

La Capilla de la Catedral y los alumnos del Seminario, dirigidos por los benedictinos del monasterio de Siles, ejecutarán el canto gregoriano conforme a los libros corales restaurados en virtud de trabajos que aprobó la Santa Sede.

A cargo de la Capilla Isidoriana, compuesta de 65 voces, bajo la dirección del maestro D. Juan Arenal Roca, estará la Polifonía.

Con este motivo ofrecemos de oportunidad publicar algunos datos respecto al canto gregoriano, denominado así por ser San Gregorio Magno quien en el siglo VI ordenó, completó y fijó el repertorio litúrgico de los Oficios divinos. Llamóse también canto llano en el siglo XIV por causa de su sencillez y por oposición al canto figurado, que ya en aquella época le hacía concurrencia.

Los apóstoles y discípulos, transformados de hijos de la ley mosaica en heraldos del Evangelio, continuaron repitiendo los salmos del real profeta, y al par que la doctrina del divino Maestro, trajeron al Occidente los sagrados cánticos del pueblo judío, cual preciosa herencia legada por la sinagoga a la Iglesia de Jesucristo. Pero ésta tenía nuevos misterios que celebrar, mejor dicho, nuevos misterios que cantar.

El ambiente que respiraban los primeros cantores debió comunicarse a sus melodías un carácter especial, originado por una combinación de elementos greco-romanos, pero cristianizados por los corazones a cuyo calor espontáneamente brotaron.

Esas melodías tradicionales, de cuyos autores no queda memoria, fueron recogidas por San Gregorio (590) y consignadas en su Antifonario, del cual poseemos numerosas copias del tiempo en que aún se conservaba religiosamente el autógrafo en el Tesoro de Letrán.

San Gregorio instituyó una Schola Cantorum que fué como eco permanente de la tradición en las edades posteriores. A imitación de dicha Schola, que aún existía en el siglo X, se fundaron otras en diversos centros de Europa.

La solicitud de Papas y Obispos, Emperadores y Reyes, fué causa de que el canto gregoriano se propagase rápidamente por las naciones occidentales, difundiendo por doquier copias de los libros con tanto esmero guardados en Roma. En la ciudad papal se mantenía la verdadera tradición: a ella se acudía en casos dudosos para confrontar los manuscritos de canto, y, al preciso era, expurgarlos de las adiciones que no podían menos de deslucirse con el tiempo. El repertorio de San Gregorio se conservó intacto largos siglos, disfrutando la Iglesia de tan precioso tesoro, y sin sentir la necesidad de aumentarlo. Pero a la introducción de nuevas fiestas siguió la de nuevos oficios. En los siglos X y siguientes surgió una pléyade de cantores, en su mayor parte monjes, que la dotaron de riquísimas composiciones que rebosan piedad y entusiasmo.

El canto gregoriano penetró hacia 801 en Cataluña, cuando esta provincia se vió libre de la tiranía mahometana por las armas victoriosas de Carlo Magno, mientras que en el centro de España no se introdujo hasta el último tercio del siglo XI, con la abolición de la liturgia muzárabe por San Gregorio VII, teniendo los monjes de Iluny influencia principalísima en su implantación. El aprendizaje no ofrecía dificultad, pues la diferencia entre el canto muzárabe y el gregoriano no es mayor que la de dos dialectos de la misma lengua; cambiábase el texto, y con él, de contenido, la melodía, pero la gramática musical quedaba la misma.

Desde esa época, España permaneció siempre fiel a la Iglesia romana; y cuando el Concilio de Trento ordenó la revisión de los libros litúrgicos, ya algún tanto aditadas por el transcurso de los tiempos y espíritu de innovación; cuando San Pío V promulgó y confirmó con su autoridad apostólica, 1568, el Breviario, y en 1570 el Misal, restaurados según la antigua tradición de la Iglesia romana, nuestro monarca Felipe II puso todo su empeño en introducir en los reinos de España los libros corregidos y en adaptar la música antigua al texto reformado.

Poco después se trató de la revisión de la música; el atractivo de la polifonía y música medida fué causa de que se olvidase el ritmo libre del canto gregoriano, y poco a poco llegaron los neomas a ser jeroglíficos incomprensibles. De ahí a su total destrucción no mediaba más que un paso. Los amanuenses copiaban como bien les venía, sin tener cuenta de las agrupaciones, el canto gregoriano se iba a pique. Gregorio XIII encargó la revisión a Palestrina; pero el maestro romano no comprendió que se trataba de restituir lo antiguo, y se puso a corregir las melodías según las ideas erróneas, especialmente en materia de acentuación. Gracias, empero, a nuestro D. Fernando de las Infantias, entonces embajador en Roma por Felipe II, quien comprendió la mala dirección de la reforma, Palestrina desistió y repudió su manuscrito. No faltó quien le supliere más tarde, y en 1614 salió a luz de la tipografía de los Medici la edición Mediceo. La misma fué reproducida por Pustet en Ratibona en el siglo pasado.

Dom Gneisinger, fundador de la Congregación benedictina de Solesmes, fué en el siglo XIX el iniciador de la reforma verdadera. En sus *Institutiones Liturgicæ* formuló el principio siguiente: «Cuando varios ms. de diferentes épocas y países concuerdan en una versión, se puede afirmar que se ha encontrado la frase gregoriana.» Dos de sus monjes pusieron manos a la obra; registraron archivos, examinaron manuscritos, y sus trabajos les condujeron a la siguiente conclusión: «Todas las piezas del repertorio gregoriano se han conservado íntegras, y con frecuencia nota por nota y grupo por grupo en los manuscritos anteriores al siglo XVI.» (Prefacio de las *Melodías Gregorianas*).

En 1880 salió a luz la obra que, con el título de *Les Mélodies Gregorianes* d'après la tradition, par D. Pothier, O. S. B., contiene los principios según los cuales fué restaurado y notado el canto tradicional.

Tres años después ofreció al público su *Liber Gradualis* el mismo ilustre restaurador. Desde entonces los estudios de los *Benedictinos de Solesmes*, en su monumental *Paleographie Musicale*, han continuado revelando el secreto de la interpretación de las melodías tantas veces seculares, y hoy viene a corroborar la certidumbre de la ciencia la autoridad suprema del Pontífice gloriosamente reinante, reconociendo en su *motu proprio* el canto gregoriano, restaurado según los monumentos auténticos, como el canto tradicional de la Iglesia.

Para comprender el valor artístico y la propiedad del canto gregoriano como canto litúrgico, es preciso tener en cuenta que el fin de la música en la iglesia no es otro que el de realizar el texto sagrado y prestarle, por decirlo así, un aderezo exterior para que penetre más de lleno en las almas del pueblo cristiano, cantando sus sentidos; no se trata, pues, de música brillante y ruidosa, o como suele decirse, de música que suene.

Como expresión de la oración filial y sencilla que pide con franqueza y sin rodeos ni artificios, no hay duda que el canto gregoriano realiza el perfecto ideal. La música de San Gregorio puede expresar todos los sentimientos nobles, tanto la alegría como la tristeza, significada por las palabras de que es siempre fiel compañero; pero es tristeza y alegría que donan siempre la paz y tranquilidad de un alma que, en sus mismos llantos y gozos, no anhela otra cosa que lo que sea del agrado de su Divina Voluntad. La melodía podrá tomar más o menos velle, desplegándose en vocalizaciones que, al par que deleitan, hacen saborear más tiempo una palabra o un pensamiento del texto litúrgico; pero conservando siempre el mismo carácter devoto y el tono que conviene a la oración y al templo del Señor.

El mismo ideal realiza la *música palestriniana*, que, si bien menos libre en sus movimientos, por motivo de la polifonía, tiene por base iguales principios en lo relativo a la expresión y tonalidad, y aún al ritmo, hasta cierto punto. Estos géneros, algo rítmicos, si hubiéramos de atenernos a la primera impresión, para los oídos modernos, han tenido en todos los tiempos sus admiradores, y nuestro siglo, cansado ya del artificialismo de una música que las más de las veces no se sabe cantar en la Iglesia de otro modo que en el teatro, dirige una mirada retrospectiva para indagar cómo cantaba la Iglesia cuando la música se componía, no tanto después de prolongados estudios, como después de haber orado y meditado largo tiempo sobre el texto sagrado que había de traducirse en lenguaje musical.

Esta reseña histórica, que tomamos de la circular que ha publicado el Obispo de Madrid-Alcalá, ha sido redactada por el benedictino de Silos Dom Casiano, que ha estado mucho tiempo al lado de Pothier, el gran maestro belga, restaurador del canto gregoriano. El autor se propone publicar en breve un método de canto litúrgico, conforme en un todo con las recientes instrucciones de la Santa Sede.

El programa de la música que habrá de tocarse en los Oficios es muy notable, y ha sido también confeccionado por el benedictino P. Casiano.

### OFICIOS DE SEMANA SANTA

#### CATEDRAL DE MADRID

##### CANTO GREGORIANO

###### MIÉRCOLES SANTO

A LAS OCHO DE LA TARDE

###### A matines.

###### Primer nocturno

*Antifonas y salmos.*—Canto gregoriano. Lamentación: *Quomodo sedet* (coro á cuatro voces alternando con canto gregoriano), J. Strubel, contemporáneo.

Responsorio I: *In monti Oliveti* (á cuatro voces), T. L. de Victoria.

Lamentación: *Et egressus est*, canto gregoriano.

Responsorio II: *Tristis est anima mea* (á cuatro voces), T. L. de Victoria.

Lamentación: *Manum suam* (coro á cuatro voces alternando con canto gregoriano), J. Strubel.

Responsorio III: *Fecit vidimus eum* (á cuatro voces), T. L. de Victoria.

###### Segundo nocturno

*Antifonas y salmos.*—Canto gregoriano. Responsorio IV: *Amicus meus* (á cuatro voces).—T. L. de Victoria.

Responsorio V: *Judas mercator* (á cuatro voces).—Idem.

Responsorio VI: *Unus ex discipulis* (á cuatro voces).—Idem.

### Tercer nocturno

*Antifonas y salmos.*—Canto gregoriano. Responsorio VII: *Erant quæ agnus* (á cuatro voces).—T. L. de Victoria.

Responsorio VIII: *Una hora* (á cuatro voces).—Idem.

Responsorio IX: *Seniores populi* (á cuatro voces).—Idem.

*A laudes.*

*Antifonas y salmos.*—Canto gregoriano. Cántico de Zacarías, *Benedictus* (á cuatro voces).—J. Ginés Pérez, 1548-1613.

*Christus factus est* (á cuatro voces).—J. B. Gómez, 1568-1648.

*Miserere mei Deus* (á cuatro voces en dos coros).—G. Allegri, 1560-1652.

### JUEVES SANTO

A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

*A la misa.*

Oficio propio.—Canto gregoriano. Misa llamada del Papa Marcelo (á seis voces).—G. P. de Palestrina, 1524-1594.

Motete: *Pange Lingua* (á cuatro voces).—T. L. de Victoria.

Idem: *Eripe me.*—Idem.

Idem: *Passión, según San Juan.*—Idem.

Idem: *Improperio: Popule meo* (coro á cuatro voces, alternando con canto gregoriano).—T. L. de Victoria.

Himno: *Veni Domine.*—Canto gregoriano.

### DOMINGO DE RESURRECCIÓN

A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

*A la misa.*

Oficio propio.—Canto gregoriano. Misa festiva en la mayor. (Op. 47 á seis voces).—Luis Ebnér, contemporáneo.

Sequencia: *Vixit me paschali.*—Canto gregoriano.

*Alcázar* (á ocho voces en dos coros).—Volckmar Leisinger, 1815-82.

### Consejo de ministros

Se reunió ayer tarde, á las cinco, en el domicilio del Sr. Maura.

Terminó cerca de las nueve y media.

### Nota oficiosa

Dícese así:

«El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de varios expedientes de pena de muerte, acordándose los que han de someterse á la resolución de S. M. el próximo viernes.»

Se examinaron también otros expedientes de penas menos graves, otros expedientes con la propuesta del ministro.

«El de la Guerra también dió cuenta de un expediente de pena de muerte, que se acordó se incluya con los autos despatchados de la jurisdicción ordinaria.»

De Hacienda se aprobó un expediente autorizando la exención de subasta para obras en la Delegación de Hacienda.»

«De Gobernación se autorizó otro para arrendamiento de nuevo local para estación telegráfica en Huelva.»

Se acordaron varias subastas de carreteras.

Igualmente que se realicen por administración varias obras en el fero de Vinaroz.

Se aprobó el proyecto técnico del pantano de Rudecañas.

El Consejo se ocupó detenidamente en formar el itinerario del viaje regio, labor muy difícil para poder atender las demandas de los pueblos que desean honrarse con la visita de S. M., y que hay que conciliar con el propósito de no prolongar demasiado tiempo el regreso.»

### Ampliación

#### El viaje del Rey

Hasta las nueve de la noche no terminó el Consejo de ministros celebrado en el domicilio del Sr. Maura.

Según dijeron los ministros, casi todo el tiempo lo invirtieron en bosquejar el itinerario del próximo viaje de S. M. el Rey, pues son muchas las poblaciones que desean ser visitadas por el Monarca.

El Rey irá directamente á Barcelona, fijando esta capital como punto de residencia durante los once ó doce días en que hará excursiones á varias poblaciones de Cataluña. Visitará Gerona, Figueras, Badalona, Tarrasa, Sabadell, el monasterio de Monesterrat, Lérida, Reus y Tarragona.

En Barcelona se embarcará para ir á Baleares, permaneciendo tres días en estas islas.

Desde Baleares se dirigirá á Almería, siguiendo después á Melilla, Ceuta y Málaga. Desde Málaga irá á Granada.

Regresará luego á Málaga para seguir el viaje á Cádiz y á Sevilla.

Desde Sevilla irá á Huelva, y las últimas provincias andaluzas que visitará el Rey serán Córdoba y Jaén.

S. M. regresará á Madrid en fecha próxima á San Isidro, y las Cortes no reanudarán sus tareas hasta el 17 de Mayo, cumpleaños del Rey.

### ALFONSO XIII A BERLIN

La *Correspondencia pública* el siguiente telegrama:

«Paris 29.—Un periódico berlinés dice hoy que el viaje del Rey de España á Alemania es cosa decidida, y que de ello se ha tratado en la entrevista que en Vigo tuvo D. Alfonso con Guillermo II.»

Como el Kaiser ha de tardar algún tiempo en regresar á su país y D. Alfonso emprende ahora su viaje por la Península, el viaje del Monarca español no puede realizarse hasta pasado algún tiempo.

La fecha en que ha de efectuarse no se ha fijado todavía, aunque los diplomáticos ya han tratado de ello; pero puede darse como seguro que la visita de D. Alfonso XIII á Berlín se efectuará después del verano, yendo á Alemania el Monarca español desde San Sebastián y antes de regresar á la corte.

Coincidiendo con las indicadas noticias que publica el periódico berlinés, hay otras en que se asegura que desde Berlín pasará D. Alfonso á Viena á saludar al viejo Emperador austriaco.—R. Blasco.»

### DE BARCELONA

#### Reunión de los republicanos

Barcelona 29.—En este momento termina la reunión celebrada en el local de la Fraternidad republicana por varios presidentes de los comités republicanos, con asistencia de los Sres. Lerroux, Janoy y otros prohombres del partido.

«Se ha deliberado extensamente, acordando convocar para mañana á una nueva reunión, á la que se procurará que asistan personalmente, ó por medio de delegados, absolutamente todos los presidentes de centros y comités de los distritos y barrios, y otras significadas personalidades del partido.»

Dícese que han adoptado resoluciones de importancia.

Otra reunión han celebrado, según parece, con el mismo objeto, en el Centro de Unión Republicana de la calle de la Guardia, los concejales del partido.

El Sr. Lerroux publicará mañana unas declaraciones.

### ¿Círculo separatista?

San Sebastián 29.—Ha producido aquí gran indignación la publicación en el periódico *Patria*, órgano de los bizkaitarras vizcaínos, de una convocatoria firmada por el jefe del partido, para que todas las Asociaciones nacionalistas de Vizcaya asistan á la inauguración del nuevo Centro Vasco de ésta.

El presidente de la Diputación y otras distinguidas personalidades, han conferenciado con el gobernador, para procurar los medios de evitar el serio conflicto que pudiera surgir el domingo próximo, si los separatistas vizcaínos vienen á San Sebastián.

Trátase de organizar una formidable manifestación patriótica, á la que asistan los centros oficiales, las Sociedades particulares y todas las clases sociales, llamando para esto á las representaciones de todos los distritos de Guipúzcoa y trayendo todas las bandas de música de la provincia.

Después de organizada esta imponente manifestación de espanolismo, acudirá ese día al sitio donde se verificará la jura de la bandera, para rendir un homenaje á la enseña nacional.

Se proyecta que todos los balcones luzcan el domingo próximo los colores nacionales. También se facilitarán banderas al vecindario.

Los gastos de la manifestación se sufragarán por suscripción popular.

Los republicanos, los liberales y los socialistas, se han reunido separadamente para formular su protesta en el caso de que tuviese dicho Círculo significación separatista.

### EL TIFUS

Según datos oficiales, ayer ocurrieron en Madrid cinco casos de tífus; uno en el distrito de la Universidad, otro en el de la Latina y los tres restantes en el de la Inclusa.

En el hospital del Cerro del Pimiento hay unos 180 enfermos, contando los convalecientes.

De ellos, la inmensa mayoría están aquejados del tífus exantemático y de fiebres tifoideas. El resto son variolosos.

La estadística de la mortalidad no es alarmante. Para vez ha excedido del 12 por 100. Desde mediados de Diciembre á fines de Febrero ingresaron 132 enfermos y fallecieron 17. En Marzo la mortalidad es mayor, porque el número de invadidos ha aumentado también proporcionalmente.

Entre los enfermos de tífus se hallan la Hermana de la Caridad, Sor Rosario, y el alumno interno Sr. Hoyos, los cuales han adquirido la enfermedad asistiendo á otros enfermos.

En vista del estado sanitario, el visitador del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, Sr. Mesa de la Peña, ha prohibido en absoluto la entrada reglamentaria para visitar á las afeidas el primer domingo de mes, y los nuevos ingresos hasta tanto que desaparezca la epidemia tífica que existe en la población, evitando con esta medida se altere la excelente salud que aquéllas disfrutaban.

También el director del hospital de San Juan de Dios ha prohibido las visitas á los enfermos acogidos en dicho establecimiento benéfico.

### LAS SUBSISTENCIAS Y EL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento celebró ayer sesión extraordinaria para tratar del precio excesivo que han alcanzado todos los artículos de primera necesidad.

Presidió el marqués de Lema, dándose cuenta de una proposición del Sr. Ovilo que abarca los siguientes extremos:

1.º Elevar á la superioridad una instancia exponiendo las causas de esta crisis y la gravedad que podrá alcanzar si, por continuar la guerra de Oriente, se exporta nuestro ganado y se deja de importar el trigo.

2.º Rogar al ministro de Obras públicas que se dé comienzo á las obras del camino de circunvalación y las de reforma del Canal de Isabel II.

3.º Suplicar al ministro de la Gobernación que se facilite al Ayuntamiento el medio de emprender obras para que desaparezcan los edificios ruinosos.

4.º Que se reúnan todas las comisiones del Ayuntamiento para que se propongan los medios conducentes á evitar la carestía de las subsistencias.

5.º Que se solicite de las Compañías de ferrocarriles una rebaja de consideración para los arrastres de la patata, del garbanzo y del carbón destinado á usos domésticos.

6.º Que el alcalde reúna la Junta de tenientes de alcalde para que acuerden la desaparición de las casas ruinosas.

7.º Que en plazo muy breve vuelva á reunirse el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para que el alcalde proponga al Concejo las resoluciones convenientes, ya estudiadas, á fin de que se resuelvan de un modo definitivo.

Disgustó esta proposición el Sr. Ovilo, como autor de ella.

Habló á continuación el Sr. Ruiz Jiménez, que elocuentemente y con la gran autoridad que tiene en estos asuntos el digno diputado por Madrid, expone que el Ayuntamiento no puede por sí sólo conjurar el actual conflicto, pues tiene sobre sí demasiadas cargas y pocos medios económicos.

Añade que el crédito de dos millones que se le ha concedido ha sido indicando en qué se han de invertir, y el Ayuntamiento no puede hacer lo que se decía hace poco en un mitin: «Líbase la manta á la cabeza y gastáronse donde quiera», pues lo menos que se llamaría entonces á los concejales sería solemnísimos ladrones.

Hace notar las trabas que impiden derribar las casas antihigiénicas, exigiendo que las fincas se encuentren ruinosas.

Con un documento detallado que lee, demuestra que la salud pública no es tan mala como se cree, como se prueba viendo el número de defunciones: desde 1.º de Enero al 16 de Marzo ha habido este año 3.734, mientras que en 1903, 1902, 1901 y 1900, hubo, respectivamente, 3.846, 3.848, 4.356 y 3.988.

Denuncia al conde de la Montaña, que no tiene agua y alberga tres regimientos. Y, por último, se manifiesta partidario de un empréstito, ahora que el Municipio lo puede realizar en buenas condiciones.

El Sr. Catalina propuso varias medidas para conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, y que se soliciten del Gobierno facilidades para la importación de dichos artículos, rebajando los aranceles hasta donde sea preciso.

Intervinieron después en el debate los señores Vázquez, Fraile y Suárez Incián.

El alcalde hizo un resumen de todo lo expuesto en la sesión, manifestando que lo pondría en conocimiento del Gobierno, y propuso la celebración de otra sesión extraordinaria, á la cual deberán llevarse por los concejales conclusiones que tengan finalidad práctica.

Esta sesión se celebrará mañana.

### EL VIAJE REGIO

#### Barcelona

Barcelona 28.—Ha fundado esta noche el crucero *Río de la Plata*, que conduce al capitán general del departamento de Cartagena.

Asógrase que los catalanistas han redactado ya su mensaje al Rey contentiendo las aspiraciones autonomistas que ya formularon, en su visita, á la Reina Regente.

Los catalanistas acentúan su campaña contra el presidente del Consejo.

Los republicanos dan como probable que el Sr. Maura desista de acompañar al Rey.

Es esperado el crucero *Infanta Isabel*, que permanecerá aquí hasta el 16 de Abril.

En la Delegación de Hacienda están muy adelantados los preparativos para iluminar la fachada.

Procedentes de Madrid han llegado nuevas fuerzas de la Guardia civil de caballería á infantaría.

El presidente de la Diputación ha conferenciado con el jefe de Telégrafos, conviniendo en instalar un aparato telegráfico para uso de los Sres. Maura y Linares.

También se instalarán en la Capitanía general dos aparatos directos con Madrid. Ha marchado á la frontera el inspector Oliveros, dedicado exclusivamente á impedir la entrada de anarquistas.

#### Córdoba

Córdoba 28.—En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento, el alcalde, señor Conde y Jiménez, ha dado cuenta de una comunicación del gobernador participando la venida del Rey.

El alcalde indicó á continuación que Córdoba debía dispensar al Monarca un digno recibimiento.

El síndico Sr. Ariza, que pertenece también á la Cámara de Comercio, hizo algunas manifestaciones, proponiendo también que la comisión de Hacienda estudie una transferencia de créditos, que ha sido aprobada por unanimidad.

La corporación y las Sociedades se ocupan ya en la parte que hayan de tomar en el recibimiento.

El gobernador ha convocado á una reunión para mañana.

#### Sevilla

Sevilla 28.—Se activan los preparativos para el recibimiento del Rey.

La Diputación provincial organiza, además de la corrida regia y de la función de gala en el teatro de San Fernando, un banquete, al que asistirán todos los alcaldes de los pueblos de la provincia.

La Real Maestranza de caballería ha dado gran impulso á las obras del Asilo que se construye en el barrio de Triana y que inaugurará el Rey.

#### Gran

Gran 28.—El alcalde ha recibido noticias oficiales de la venida del Rey á esta población.

Con este motivo se activan los preparativos para la recepción.

### EL SR. DATO EN BILBAO

Bilbao 28.—El Sr. Dato, acompañado de varias personalidades, marchó esta mañana á Guernica.

Allí visitó la Casa de Juntas y firmó en el álbum, elogiando el perfeccionamiento administrativo del pueblo vascoaguado, que honra á la nación española.

Después visitó la cárcel.

Tambien trasladáronse los expedicionarios al pintoresco islote de Cacharramendi, donde se celebró un banquete.

Á las siete de la tarde regresaron á Bilbao, y á las siete y media se vistaron con el señor Dato los obreros de la Junta local de Reformas Sociales, quienes le entregaron un escrito detallando el modo tan deficitario que se tiene en Vizcaya de cumplir la ley de accidentes del trabajo, y lo pidieron que interceda á fin de que se facilite á la Academia de Medicina de Bilbao para dictaminar en casos de incapacidad para el trabajo.

Luego visitó al Sr. Dato otra comisión de obreros de las minas, quienes se lamentaron de que hubiesen sido despedidos los mineros socialistas que hacen campañas después de la huelga.

Mañana regresará á Madrid el Sr. Dato y sus acompañantes, menos el conde de San Simón, que irá á Vitoria y á San Sebastián con objeto de visitar las cárceles.

El Sr. Dato ha recibido un telegrama del Sr. Maura, fechada hoy, felicitándole por su conferencia en la Sociedad El Sitio.

### UNA NIÑA VENDIDA

Esta madrugada quedaba en el Gobierno civil una joven de catorce años, cuya historia, á pesar de su poca edad, es muy curiosa y pudiera constituir un gravísimo cargo para sus padres, pues, según parece, se trata de una especie de venta.

Á los cinco años de edad, sus padres, que habitaban en Madrid, la recluyeron en el Asilo de Santa Cristina; dos años después, es decir, cuando la pequeña contaba siete, los mismos que la habían dado el ser la sacaron del benéfico establecimiento para vendérsela ó contratarla á unos titiriteros que recorrían el mundo luciendo sus habilidades.

La niña, en compañía de sus *amos*, estuvo en Andalucía, después en Argel y en Túnez, más tarde en Francia y en Italia, y por último volvió á Andalucía.

La vida que los titiriteros daban á la inocente víctima de la ambición de sus padres, constituía, según refiere la niña, un verdadero martirio que ha durado siete años.

Harta ya de sufrir, hará próximamente un mes decidió abandonar á la *troupe*, y pocos días después, hallándose en Jaén, se fugó.

Recogida y llevada al Gobierno civil, relató cuanto le ocurría, y entonces el gobernador de la provincia andaluza, inquirió el paradero de los padres de aquella desgraciada, cuyos nombres dió ella misma.

El gobernador de Jaén escribió al padre de la muchacha, residente en Madrid, quien contestó, según parece, que le envíase su hija á esta capital.

De Jaén le enviaron confiado á la Guardia civil, y en el momento de su salida el gobernador de aquella provincia telegrafió al conde de San Luis, rogándole que sus agentes fuesen á la estación á hacerse cargo de la viajera.

Los padres de ésta no se han presentado; en vista de lo cual la muchacha fué conducida al Gobierno civil, donde anoche estaba.

Hoy el gobernador dispendió su ingreso nuevamente en el Asilo de Santa Cristina.

Es de suponer que se tomarán precauciones para impedir que los padres de la pobre niña, caso de que lo intenten, vuelvan á ponerla en venta.

### TEATRO ESPAÑOL

#### Monumento á Castelar

Pasadas las fiestas de Semana Santa, se celebrará en este teatro la función que aquele empresa dedica á la suscripción nacional del monumento á Castelar. Amante el ilustre tribuna del arte dramático de nuestro siglo de oro, los eminentes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, han creído que una de las obras más á propósito para esta solemnidad artística, es una de aquella época.

La función se celebrará por la tarde, representándose *El desdén con el desdén*, predilecta del ilustre muerto.

Algunos de nuestros primeros literatos, han ofrecido poesías consagradas á la memoria del orador insigne, las cuales serán leídas en la tarde en que el espectáculo se celebra.

De ante mano puede asegurarse, que el homenaje que el teatro Español rinda al patrio ilustre será notable por todos conceptos.

Como son muchos los compromisos y grandes los pedidos, se ruega al público se sirva con la urgencia posible, solicitar del secretario de la comisión, D. Rafael del Val, calle de Claudio Coello, 60, las localidades consiguientes, pues á partir del domingo 3 de Abril, la contaduría del teatro cuidará de servir los pedidos que se le hagan de los billetes sobrantes.

Con la debida antelación, se fijará por la prensa y por cartelos, la fecha exacta del espectáculo.

Instrucción pública

Reales órdenes disponiendo se anuncie a traslación las cátedras de Tecnología industrial...

Fue asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

¿Dónde está la maleta?

Un caballero se presentó en la delegación de Buenavista manifestando que de un carro en que llevaba varios objetos...

Los consumos

En el fiadero del Puente de Toledo fueron Gonzalo Barrio y Juan Ponce, aforadores de consumos...

Matinée benéfico

La asociación Círculo recreativo de Pozuelo, que desde el pasado verano acometió la empresa de construir un edificio...

La Gran Vía

En el ministerio de la Gobernación, y bajo la presidencia del subsecretario, conde del Moral de Calatrava...

El Sr. Villanueva

Ha salido con dirección a las plazas españolas del Norte de África, donde esperará la llegada del Rey el mes próximo...

Doña Angela Vidal

Ha fallecido en esta corte, víctima de rápida enfermedad, la respetable señora doña Angela Vidal y Sagasta...

Se invitará al Monarca para que visite el astillero y el templo de San Felipe, procurándose además que el recibimiento...

En Málaga

Málaga 29 (2 tarde). Los estudiantes de segunda enseñanza tributarán al Rey un cariñoso recibimiento.

En Barcelona

Barcelona 29 (4 25 t). El crucero Río de la Plata acompañará al Giraldá en la excursión regia a Baleares, África y Andalucía.

Se hacen preparativos en los edificios particulares, y los trabajos para las iluminaciones están muy adelantadas.

En el cuartel de Atarazanas se prepara alojamiento a la Escuela Real. Los Alabarderos se alojarán en el contiguo edificio de la Intendencia.

Mañana terminará el arreglo de las habitaciones que ha de ocupar el Rey.

El comité de defensas social, del cual forman parte muchos regionalistas, ha acordado contribuir a los festejos y asistir a los actos públicos que se celebren en honor del Rey.

Parce que por fin no habrá ninguna manifestación escolar a la llegada del Monarca, a pesar del empeño que los escolares diácticos tienen en realizarla.

Otras noticias de Barcelona

Antes del 6 de Abril marcharán al extranjero los Sres. Rasiñol y Domenech.

Pasado mañana dejará de publicarse, como diario, el periódico La Renaixensa, órgano de los catalanistas intransigentes...

Descargando algodón del vapor Cabo Quejo, oyeron a la botega los obreros Ricardo Sevilla y Eugenio Paz...

El coche del doctor Carulla ha atropellado en la Plaza de la Constitución a una muchacha, dejándola muerta en el acto.

Escuela de Estudios Militares

Mañana, a las seis y media de la tarde, el farmacéutico primero D. José Ubeda Cozreal, explicará sobre «La alimentación en el ejército»...

El «botijo» de Murcia

Esta tarde ha salido para Murcia el tren botijo, en el que multitud de romeros se dirigen a dicha población con objeto de presenciar las fiestas religiosas de Semana Santa.

Felicitaciones a M. Combes

Paris 29. - M. Combes recibe constantemente felicitaciones de las Federaciones republicanas radicales y socialistas...

Balance del día

El Rey se encuentra ya completamente restablecido de su ligera indisposición...

El Sr. Maura ha reanudado hoy su vida ordinaria, y a las doce fue a Palacio llevando a la firma del Rey tres decretos...

El jefe del Gobierno habló extensamente con el Rey del próximo viaje, cuyo itinerario quedó definitivamente acordado...

D. Alfonso XIII llegará a Barcelona el día 6, por la mañana, y permanecerá en Cataluña hasta el 17, que saldrá para Baleares.

En este intervalo de tiempo visitará las capitales de las cuatro provincias y algunas otras ciudades de importancia.

Hoy ha teleografiado el Sr. Maura a los gobernadores de Barcelona, Gerona, Tarragona y Lérida...

Aunque algunos periódicos habían dicho que el ministro de la Guerra no acompañaría al Rey...

No es exacto, según ha manifestado el presidente del Consejo, que S. M. la Reina piense ir a Sevilla...

La comisión de representantes en Cortes por Sevilla, compuesta de los señores Ibarra (D. E.), Camino, Tassara y Borbolla...

La capilla pública del Jueves Santo dará comienzo a las doce, y a las tres de la tarde.

DE PALACIO

S. M. el Rey, ya completamente bien de su ligera indisposición...

Por el mismo sitio han paseado la Reina, los Príncipes de Asturias y las Infantas María Teresa e Isabel.

La capilla pública del Jueves Santo dará comienzo a las doce, y a las tres de la tarde.

ESPERANDO A DON ALFONSO

En Cádiz Cádiz 29 (9 10 tarde). Se ha constituido en el Ayuntamiento la Junta local encargada de preparar el recibimiento del Rey...

Reina gran entusiasmo en los preparativos.

El alcalde, Sr. Aramburo, presidió. Proyéctose que el Ayuntamiento, con muleta, vaya precedido por el Rey desde el muelle hasta la Catedral...

La máxima fué de 17° sobre 0.

La junta provincial de Sanidad ha acordado, con objeto de evitar en lo posible la propagación de la epidemia reinante de tifus...

El gobernador civil, a petición de distinguidas personalidades, ha acordado enviar mil invitaciones...

Al fin ha retirado el Sr. Azcárate la dimisión que del cargo de vocal del Instituto de Reformas sociales había presentado...

El ministro de la Gobernación dictó una real orden en que enalteciendo los méritos del Sr. Azcárate, se negaba a admitirle la dimisión...

Por ahora seguirá vacante la presidencia del Instituto de Reformas Sociales, sin que esto, por el momento, sea obstáculo para los trabajos encomendados...

Los informes del Gobierno, con ocasión del nuevo Círculo que se proyecta inaugurar en San Sebastián...

El inspector de Sanidad interior, señor Bejarano, ha dado cuenta al ministro de la Gobernación...

En atención a esto, se colocarán, por si fuera preciso utilizarlos, nuevos barracones en el Cerro del Pimiento...

Mañana se verificará, presidido por el Rey, Consejo de ministros. Este es el correspondiente al jueves...

CHARADA

Veto una dos cuatro dos, dijo Jacobo a Faconda, y mira si está en la mesa...

La solución a la charada anterior OA PA NE GRA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0.

La mínima de 7° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 29 DE MARZO DE 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 28, Día 29, Diferen. A. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, etc.

Noticias teatrales

Español Durante la presente semana se suspenden las representaciones en este teatro.

El sábado de Gloria se verificará la reapertura con función popular a mitad de precios...

El domingo por la tarde primera representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche segunda representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde tercera representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche cuarta representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde quinta representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche sexta representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde séptima representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche octava representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde novena representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche décima representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde undécima representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche duodécima representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde decimotercera representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche decimocuarta representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde decimoquinta representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche decimosexta representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde decimoséptima representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche decimoctava representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde decimonovena representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche vigésima representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde vigésima primera representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche vigésima segunda representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde vigésima tercera representación de El dragón de fuego.

El domingo por la noche vigésima cuarta representación de El dragón de fuego.

El domingo por la tarde vigésima quinta representación de El dragón de fuego.

NOTICIAS

Al cielo

Ayer falleció en Madrid, a los tres años y medio de edad, la preciosa niña Carmen Moya y Gastón...

Esta mañana se ha verificado el entierro, habiendo asistido a tan triste acto los redactores de El Liberal y numerosos amigos...

Organización democrática

Ha quedado constituido el comité liberal democrático de Albondón (Grauda) en la forma siguiente:

Presidentes honorarios.—Excelentísimos Sres. D. Eugenio Montero Ríos y D. José Canalejas y Méndez.

Presidente efectivo.—D. Antonio Sánchez Martín.

Vicepresidentes.—D. Cristóbal Gómez López.

Vocales.—D. José Rodríguez Montoro, don Pantaleón Sánchez Cañas, D. José Lupiáñez Rodríguez, D. Gabriel Alealde Cara, D. Juan Carrillo López, D. Andrés Rodríguez Montoro y D. Serafín Lupiáñez Martos.

Accidente del trabajo

Al transportar una caja de cemento en la fábrica de gasificación establecida en el Cerro de la Plata, tuvo la desgracia el obrero Gregorio Igeas de dislocarse el brazo...

FIRMA DEL REY

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación, firmando S. M. los siguientes decretos:

De Hacienda

Jubilando a D. Emilio Fagaga, jefe superior de administración, cesante.

De Gobernación

Convocando elecciones parciales de senador por Navarra y de diputados por Tuy (Pontevedra), Muros (Gerona), Morón (Sevilla), Talavera (Toledo), Almagro (Ciudad Real) y Segorbe (Castellón).

Sanción de leyes

La Mesa del Congreso ha estado en Palacio para someter a la sanción del Rey las siguientes leyes:

Ley orgánica del Consejo de Estado. —Idem sobre responsabilidad de los funcionarios civiles. —Idem sobre casamiento de militares. —Idem regulando el procedimiento para convenios entre las Sociedades de obras públicas y sus acreedores. —Idem del Ferrocarril de Yecla a Jumilla. —Idem de la carretera de Obisencios a la estación de Almorox.

El Sr. Martos O'Neale

A pesar de lo dicho por algunos periódicos, no resultó exacto que el gobernador civil de Cádiz se separa de dicho cargo por diferencias entre los conservadores de aquella provincia.

La causa de su dimisión obedece a haber sido el Sr. Martos O'Neale nombrado presidente de la Sociedad La Polar, con residencia en Madrid.

Relaciones franco-italianas

Protección a los obreros Paris 29.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el Palacio del Eliseo, bajo la presidencia de M. Loubet.

Fueron examinadas y aprobadas las bases del convenio franco-italiano.

Asimismo se discutió un proyecto de protección a las clases trabajadoras, que mereció también la sanción del Consejo.—Fabra.

LA GUERRA

Al teatro de la guerra

San Petersburgo 29.—El general Silvestre, agregado al cuartel general de Kropotkine, ha marchado al Extremo Oriente.

El 5 de Abril partirá con la misma dirección el vizconde de Cuverville, agregado naval de la embajada francesa que se unirá al Estado Mayor del almirante Makaroff.

Noticias en cuarentena

Paris 29.—Hasta este momento, ningún nuevo despacho de los recibidos del teatro de la guerra hacen referencia al regreso de la escuadra rusa a Vladivostok, ni de haberse visto a la de Port Arthur maniobrar frente a la japonesa.

Se cree que ambas noticias no son ciertas.—Fabra.

SUCESOS

Los dramas de la miseria Por falta de recursos se ha suicidado hoy junto al arroyo Abroñigo, dándose dos tiros en la sien, un sastre llamado Bonifacio Pérez.

Desgracia ó suicidio? En el kilómetro 2 de la vía férrea se ha encontrado medio deshecho el cadáver de un hombre joven, que no pudo ser identificado.

Creóse que el infeliz fue arrollado por uno de los trenes, ignorándose si la desgracia fué casual ó si se trata de un suicidio.

EDICION DE LA NOCHE

Atropello

Una anciana de setenta y ocho años, llamada Santiago Piri, fué atropellada en la calle de Miguel Servet por un carro, resultando la infeliz con varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

Después de curada de primera intención en la Casa de Socorro del distrito, ingresó en grave estado en el hospital Provincial.

Robo

En la fábrica de fundición establecida en la calle de Santa Engracia, núm. 73, se descubrió esta mañana un robo de importancia.

Los ladrones penetraron por la puerta principal de la casa y se llevaron ropas y alhajas por valor de 4.000 pesetas.

Hasta ahora no han sido capturados los autores del robo.

Time

A una pobre lavandera que vive en la calle de Ferraz le han timado unas jitanas 285 pesetas.

Este dinero, que constituía todo el capital de la lavandera, lo entregó ésta a las jitanas a cambio de un unto mágico, por virtud del cual le tocaría el premio gordo en el sorteo de mañana.

Una de las timadoras ha ingresado en los calabozos del Juzgado.

AYUNTAMIENTO

La cuestión sanitaria.—Las subsistencias. En el despacho del señor marqués de Lema, y citados por éste, se han reunido esta mañana los Sres. Ortega Morejón, delegado de Sanidad del Ayuntamiento; el director del Laboratorio, Sr. Chouteau, y el jefe del cuerpo médico municipal, Sr. Montes.

El alcalde les manifestó que necesitaba llevar soluciones positivas respecto de la cuestión sanitaria a la sesión de mañana, pedía a cada uno su opinión.

Después de expuesta la de cada uno, acordóse entre otras medidas la de sanción de todas las iglesias de Madrid, para lo que se pediría el consentimiento del Obispo; de todos los teatros, cafés, hoteles, fondas, casas de huéspedes, y en definitiva de cuantos sitios se aglomera gente ó se renueva con alguna frecuencia.

De todas estas disposiciones y algunas más se dará mañana cuenta al Ayuntamiento, y con lo que acuerde en definitiva, el alcalde dará un bando para hacerlas conocer al público.

También presidida por el alcalde, se ha reunido esta tarde, a las seis, la junta de tenientes para tratar de las medidas sanitarias que deben adoptarse, y además del problema de las subsistencias.

La junta continuaba a última hora de la tarde.

DE PALACIO

S. M. el Rey, ya completamente bien de su ligera indisposición, ha pasado esta tarde por la Casa de Campo, acompañado de los señores condes de San Román y de Grove.

Por el mismo sitio han paseado la Reina, los Príncipes de Asturias y las Infantas María Teresa e Isabel.

La capilla pública del Jueves Santo dará comienzo a las doce, y a las tres de la tarde.

El alcalde, Sr. Aramburo, presidió. Proyéctose que el Ayuntamiento, con muleta, vaya precedido por el Rey desde el muelle hasta la Catedral, en donde se cantará el Te Deum.

La máxima fué de 17° sobre 0.

### CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua  
(Privilegio alemán, núm. 74.595)  
La mejor caldera multitubular que existe  
TENIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES  
Producción rápida de vapor.—Máxima de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m<sup>2</sup> de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

**Recalentadores Leinhaas**  
para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.  
Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de cognac, Esdrillares de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilerías de resina, etc.  
E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pídanse informes

### VINO NOURRY

A LA VEZ  
DEPURATIVO Y FORTIFICANTE  
Per su sabor agradable y su eficacia en los casos de  
**Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho.**  
Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao  
Olin y Gomar, París, y en todas las farmacias

### PERLAS DE TREMENTINA

DE CLERTAN  
Preparadas por un procedimiento  
Aprobado por la Acad. de Medicina de París  
Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él  
Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas  
De venta en frascos en todas las farmacias  
Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE  
19, rue Jacob, París  
**Las jaquecas y neuralgias**  
Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

### ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIÓDICOS  
DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO  
SE RECIBEN EN LA  
Sociedad General de Anuncios de España  
Calle de Alcalá, núms. 6 y 8, entres.  
Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.  
También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.  
Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517  
MADRID

### PÍLDORAS Y JARABE DE BLANCARD

con iodo de hierro inalterable  
CONTRA  
la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrofula, etc.  
Exíjase el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, París  
Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

### El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

### El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.  
Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

### Regenerador de la sangre Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se recetan con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.  
En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

### TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París—  
Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.  
Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París

## AGUAS DE VERIN

**MANANTIAL "SOUSAS"** (Orense)  
No tiene similares en España y son las más Alcalino-litónicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las **Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cálculos nefríticos y hepáticos.** Son EXCELENTEs como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Diríjanse á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, **JACOMETREZO, 40, principal.**—Teléfono 886.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE FILIPINAS**  
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE CUBA Y MÉJICO**  
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

**LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE CANARIAS**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**LINEA DE TANGER**  
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
A VISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

### JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

### NO MAS CANAS

**Tintura inglesa instantánea**  
Premiada en Exposición Internacional 1878 con Mención Honorables  
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lals, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.  
CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

### CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

### CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO  
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto  
Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

### PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por su eficacia, purifica prontamente la sangre, la constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afigen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

### 1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la Zarpaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones.  
**PROFESOR**  
Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y domicilio.—Honorarios módicos.  
Argensola, 2, 4.ª izquierda

### Remedio de Absinia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hojas para fumar.—Soberano contra asma, estorpe, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—80 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 102, rue Richelieu.  
**Linimento Geneau**  
Para los caballos  
Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, histerias, estrabismos, alfileras, moletas, esparvas, oncas, moletas, esparvas, oncas, alfileras, moletas, esparvas, oncas, etc.—Revolutivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades interinas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, rue St-Honoré, París.  
Breveté d'invention (1867) Franco-Estranger (1847).—Marques, modelos, diseños, procedo en confidencia, comitación é asistencia.—Casalonga, Ing. consell, 15, Halle, 15, París.  
A todos los que sufren de los curas más seguras y más eficaces, como el Elixir Grez

## REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de miquitrán  
La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.  
Fábrica en Bayona: L. Le Bonf

## TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.  
**Alivio ó curación del ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, combes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador **KAWAOKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.  
**PEREDA Y COMPAÑIA.-SANTANDER**

## COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Per una estación particular.....	800
Per una estación para fincas urbanas equipadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Per una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Per cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	.....

Esta Compañía tiene establecidos los centros públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.ª izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.ª izquierda; Pórtico de Alarcón y en el Continental Expresé.  
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán  
**Centros públicos**  
Aparato mural con micrófono graduado magenta para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20  
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20  
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

## VINAGRE

Superior de Tocador y verdaderamente  
**Agua de Botot**  
Sólo científico aprobado por la Academia de Medicina de París.  
17, Rue de la Paix, París

## El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caída.—De venta, perfumerías y droguerías.  
**A los que sufren de dolor** recomendamos el uso del **Agua de Follet**.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, París.

## Enfermedades NEURÁLGICAS

Curación cierta por el **Jarabe Henry Mure**.—Envie gratuito del folleto muy interesante.—Henry Mure, en Pont-Saint-Esprit (Francia).  
**BARNARD GRANT & Co.**, 27, Misericordia, Londres E. C. Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etcétera). Ofrecen sus servicios para ventas en consignación, garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, Lees & Castille, número 61, Las Palmas.

## A los exportadores DE FRUTOS

The fruit distributing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutas).—Importante casa establecida para la venta de frutas en comisión, 9, James Street, Covent Garden.—Súperas: 35, Crispin St., London.—21, Victoria St., Liverpool.—20, Rose Place, S., Liverpool.—104, Fife St., Manchester.—72, Market, Wigan.

## COMPANIA GENERAL DE TURBERIA

Conducción de aguas.—Compañía General de Conduites d'Eau.—Société Anonyme.—Lieja (Belgica).—Esta importantísima casa ha suministrado tuberías tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete á suministrar cañerías de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones indican los precios franco á bordo.

## Viñas franco-americanas

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingratadas sobre los mejores terrenos de aquellos reconocidos.  
Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.  
Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase por el mes de Noviembre próximo, á diez francos el ciento sobre Riparis y once francos sobre Ruprestis.  
También vende LA SIN IGUAL, máquina para ingerter, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingerteros: raja, escarripana é inglesa.  
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 fr.  
Dirigir los pedidos al Sr. La porte, quai Deschamps, 45, Burdeos (Francia).

## TURBINAS AMÉRICA

Para saitos de todas las alturas y fuerzas  
Los mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.  
Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.  
Importantes Garantizaciones que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en su uso.  
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe lo contrario.  
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan su merced sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgasta.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.  
Se sirven los pedidos con gran rapidez.  
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:  
**Sloan et C.ª, 17, Rue du Louvre, París**

## El JARABE FENICADO

Combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

## VERTIGOS

**PALMITA** Círculos, calambres de estómago, vómitos nerviosos, cólicos hepáticos.—Las personas sujetas á espasmos, deberán llevar siempre este medicamento: **PERLAS** de éter de Clertan, que se venden, en frascos, en las buenas farmacias.  
**Emplastos porosos SUPERIORES**.—Garantizados por ser de la mejor calidad por **L. Fournier** y **Kemp**. Aplicados sobre los miembros, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción.—Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.—Las mujeres embarazadas en sus últimos meses de embarazo sufren de debilidad y dolor de espaldas y de cintura, de que tan generalmente adolecen.  
**Bronquitis**, tisis, catarros, etcétera. Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier, 22, Plaza de la Madeleine, 22, París.